促进贵州省中小企业创业板上市对策

陈宏亮

自 2009 年我国创业板市场建立至今,贵州省没有一家企业在创业板上市。本文分析认为,贵州省产业结构持续优化,中小企业总体实力不断增强,企业发展的外部环境逐步改善,贵州中小企业创业板上市的潜力巨大。在此基础上本文从中小企业和政府两个层面提出了促进贵州省中小企业创业板上市的对策。

一、贵州省中小企业创业板上市的有利条件

(一) 初步具备创业板上市的基础条件

一是中小企业总体实力不断增强,在创造社会财富、实现经济增长、增加财政收入、增加就业岗位、推动科技创新、提高社会影响等方面做出了明显贡献。根据贵州省相关部门统计,截至 2010 年,全省私营企业、个体工商户纳税已占全省税收总额的 65%,为社会提供了 80%的新增就业岗位;贵州省中小企业拥有 90%以上的省级企业技术中心,50%以上的产学研联合开发示范基地和 80%以上的企业专利申请量及 90%以上的贵州省著名商标。

二是产业结构持续优化,特色优势产业渐成气候。在立足煤、磷等资源能源支柱工业的同时,白酒酿造、民族制药、特色食品、高新技术等产业不断壮大,涌现出一批知名中小企业。如黔五福食品、牛头牌牛肉干、习酒、青酒等白酒酿造业,高峰石油的油井配套设备机械加工、电子产品等附加值高的装备制造业,这些新兴产业和企业已成为贵州有示范作用的中小企业行业龙头企业。

(二)发展的外部环境逐步改善

一是促进中小企业发展的政策法规不断健全完善。近年来,贵州省先后发布了《贵州省人民政府关于贯彻国务院鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见的意见》、《贵州省中小企业促进条例》等一些政策法规文件,为中小企业的发展提供了制度保障。二是初步建立了中小企业的服务体系。贵州省通过建立"贵州省中小企业发展专项资金"等政府基金、引进省外金融机构、建立小额贷款公司、发展典当行业等方式积极为贵州省中小企业的发展创造条件,取得了显著成绩。

二、促进贵州省中小企业创业板上市的措施

(一) 中小企业层面

1、吸引风险投资,加快企业发展

风险投资是一种将融资与投资相结合的投资方式,它对中小企业的发展有着特殊的不可替代的作用。从发达国家和我国创业板的经验来看,风险投资是中小企业在创业和前期发展阶段资金的重要来源。贵州中小企业可以主动引入风险资本,实现中小企业的迅速发展。一方面,风险资本通过企业出让部分股权的方式进入中小企业,为企业提供急需资金,分担了企业的风险;另一方面,风险投资将参与企业决策,在企业战略、内部治理、技术研发、产品定位、市场开拓等方面提供专业的支持,推动中小企业尽快发展壮大。

2、加大研发投入,加强技术创新

首批创业板上市的 28 家企业获得高新技术企业认定或承担国家项目计划的占了绝大多数,平均研发投入强度超过 5%。 这说明加大研发投入已经成为了广大企业的共识,是提升自主创新能力的基础。一是充分发挥企业创新主体的作用,实现产学研相结合。贵州中小企业要立足关系企业生存和发展的技术创新需求,主动与省内外的相关高等院校、科研机构联合起来,加强应用技术研究,形成合理的产学研合作利益分配机制,引领企业实现跨越式发展。二是选择适当的创新方式。贵州中小企业可以根据自己具体情况选择技术创新的方式,技术基础较好的可以实施独立创新,技术基础较差的可以与其他企业或研发机构联合起来进行合作创新,也可以选择先引进技术,通过消化吸收之后进行再创新。

3、实施企业改造,完善公司治理

良好的公司治理结构是提升企业竞争力的重要基础。目前,贵州中小企业的组织形式以个体工商户、个人独资企业和合伙企业为主。按照证监会《首次公开发行股票并在创业板上市管理办法》"发行人具有完善的公司治理结构"的规定。贵州中小企业在上市前需要不断完善企业的治理结构,按照职责明确、协调运转、有效制衡的原则实施"三权分立",即决策权、经营管理权、监督权分别属于股东大会、董事会和监事会,对现有的个人独资企业、合伙企业进行股份制改造。

4、发挥优势特长,突出主营业务

证监会《首次公开发行股票并在创业板上市管理办法》第十二条规定: "发行人应当主要经营一种业务"。按照上述要求,贵州中小企业在准备上市的过程中,应认真分析企业自身的实际情况,总结出企业在省内外同行业竞争的优势和特长,积极谋划,突出优势,集中精力发展一项自己的特色和优势业务,并此项业务为突破口,形成自己的主营业务。

5、提高品牌意识,推进品牌战略

品牌影响力是企业核心竞争力的外在表现。贵州大部分中小企业品牌意识不强,缺乏对品牌进行规划和管理的能力。贵州中小企业要充分认识开发自主品牌、实施品牌战略对企业提升自主创新能力的积极作用,形成良好的品牌意识,把品牌设计、品牌策划、品牌定位、品牌营销作为企业经营的重要组成部分与企业发展规划紧密结合起来,并贯穿于企业文化、生产经营、产品开发、市场营销的全过程,不断营造企业的品牌文化氛围,使培育、维护自主品牌成为企业全体员工的共识和自觉行动,在此基础上,争创"贵州省著名商标"、"中国驰名商标"

等,不断扩大企业的品牌影响力,把企业的品牌影响力转化企业的核心竞争力。

(二)政府层面

1、建立"贵州省创业板上市后备企业库",加强上市资源挖掘和培育

贵州省中小企业数量众多,一些中小企业基本具备创业板上市条件,特别是在那些建有省级企业技术中心、产学研联合开发示范基地、拥有先进技术和贵州省著名商标的中小企业中,挖掘潜在的上市资源,尽心培育、扶持一批具有贵州资源、特色产品、市场优势的比如能源化工、白酒酿造、民族制药、旅游文化、机械制造等行业的中小企业成长壮大。在此基础上建立由省内各行业的龙头企业组成的"贵州省创业板上市后备企业库",对后备企业进行政策、资金、人才、技术的倾斜和重点支持,鼓励优化资源配置,优先培育一批发展速度快、经济效益好、带动作用明显的成长性中小企业,使他们成为贵州资本市场的中坚力量。

2、建立"贵州省创业板上市专家顾问团",做好企业上市培训咨询工作

对基本具备创业板上市条件的中小企业,要有针对性地做好企业上市培训和咨询服务工作。2008年以来,贵州省证监会和贵州省中小企业局联合举办"创业板知识培训班",对于普及创业板知识起到了积极作用。但是,这仅仅是争取更多贵州企业在创业板上市的第一步。在加大创业板知识培训的基础上,可以由政府或有关职能部门出资聘请省内外有关方面的专业人士,组成"贵州省创业板上市专家顾问团",专家顾问中包括企业战略、公司治理、财务管理、产品营销等领域的专家,也可以聘请已经在创业板上市的企业高层管理人员,利用这些专家所在领域的专业知识和实际经验,对每家基本具备上市条件的中小企业进行实地调研、"逐一诊断"、"对症下药",提出切实可行的、符合企业实际的"处方",为贵州中小企业上市指明努力的方向,提出有较强操作性的具体方案。

3、组建"贵州中小企业服务平台",促进服务体系建设

由于贵州许多中小企业自我造血功能较弱,迫切需要政府营造一个良好的造血环境和机制。依托贵州省组建的"贵州省中小企业服务中心"充实完善服务内容,组建"贵州中小企业服务平台"促进中小企业服务体系建设。在政府的主导下,进一步整合各种政策和社会资源,在"贵州省中小企业服务中心"的基础上进一步拓宽服务内容,提高服务能力,为企业提供政策法规咨询、技术创新、信息化、人才培训、知识产权、投融资、品牌建设、市场开拓等方面全方位的优质服务。

4、加快制度建设,优化外部发展环境

一是自主创新制度建设。建立财政扶持政策,通过对创新活动进行补贴,为创新企业提供政府担保,对开展自主创新的企业产品进行政府采购等形式,引导和鼓励企业开展自主创新。二是财税政策倾斜。通过建立并完善中小企业信用体系,落实创新的财税和金融政策体系,健全激励自主创新,对中小企业予以政策扶持和倾斜。比如对信用记录良好、具有较强自主创新能力或突出创新成果的中小企业,给予一定的税收优惠等。三是营造良好的竞争环境。贵州省内大型企业基本属于国有性质,而中小企业以民营企业居多。两者所处地位不同,中小企业往往受到不平等待遇。此外,省内大型企业由于其规模、资源等方面的优势,可能存在抢占资源

、排挤中小企业等"以大欺小"现象,压缩了中小企业的发展空间。所以,需要政府在政策措施上,充分考虑到中小企业的弱势地位,为中小企业的发展营造更加公平的竞争环境。

参考文献:

- ①贵州省统计局. 2009 年贵州省国民经济和社会发展统计公报[R]
- ②贵州省人大常委会.贵州省中小企业促进条例[Z].贵阳.2009
- ③何律琴。 金融危机下贵州中小企业发展问题研究[J]. 经济问题探索, 2010(4):75-79